



耸立在校园内的纪念塔

——中共豫东特委的故事

□记者王锦春 张猛 黄佳



中共豫东特委纪念塔(资料图)

在西华艾岗乡三岗(陵头岗、都城岗、苗里岗三个村的合称)普理学校,有一座冲天锥形建筑,就是中共豫东特委纪念塔。它建成于1956年,塔高8米,每天都向人们诉说着一段光辉的革命历史。

1933年秋天,中共中央北方局派共产党人沈东平来到三岗,开展革命活动。沈东平早年参加革命,具有丰富的斗争经验。在这里,沈东平把当地的农民武装改造成党的队伍。

1935年底,党组织在三岗创建普理学校,“普理”意为普及马克思主义真理。一些共产党员以在校教书为掩护,开展抗日救亡运动。

经过几年的努力,我党在西华奠定了良好的群众基础。1936年,中共豫东特委在普理学校成立,沈东平任特委书记。

从此,豫东革命活动进入了新阶段,豫东地区迅速掀起了轰轰烈烈的抗日救亡运动。党史记载,豫东特委开办多种类型的抗日干部训练班,规模之大、期数之多、人员之广,堪称河南典范。

1938年后,豫东特委将工作重心转变为武装抗日斗争,组建了6000多人的西华人民抗日自卫军。豫东各县建立的抗日武装达两万人。西华人民抗日自卫军在豫东特委的直接领导下,多次东征,转战抗日一线,立下赫赫战功。豫东特委书记沈东平,也牺牲在抗日前线。

在豫东特委的领导下,以西华三岗为中心发展壮大起来的西华抗日革命根据地,成为河南平原地区规模

最大、影响最广的一块根据地,有“小延安”之称。

这也为新四军来到西华,提供了一个绝好的条件。1938年10月,彭雪枫率领的新四军游击支队与另外两支党的武装,在西华县杜岗胜利会师整编,这就是著名的新四军杜岗会师。

杜岗会师,充分说明豫东特委的工作是卓有成效的,得到了上级充分肯定。

从1936年10月到1940年9月,豫东特委存在了四年。在此期间,豫东特委领导豫东人民为抗战作出了巨大贡献。

为了纪念这段历史,中华人民共和国成立后,人民政府在普理学校校园内,建起了中共豫东特委纪念碑。上书碑文:为了革命事业的胜利英勇牺牲的英雄们千古不朽。

2014年,豫东特委书记沈东平入选第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今,校园里书声琅琅,花开四季。这幸福恬静的日子,不正是先烈们为之奋斗的目标吗?! ②6



扫一扫 看视频

筑牢安全防线 守护师生安全

本报讯(记者刘华志)2月22日,全市春季开学校园安全及校外培训机构安全工作会议电视电话会议召开。副市长秦胜军出席会议并讲话。

会议通报了全市校园安全和校外培训机构安全隐患排查整治工作情况,安排开学有关工作。市公安局、市市场监管局、市消防救援支队、各县(市、区)政府就校园安全及校外培训机构安全隐患排查整改情况进行了发言。

秦胜军指出,各级各部门要依法依规、有序做好学校开学工作,加强学校及校外培训机构周边环境治理,切实保障学校安全、学生安全。要对学校的消防、燃气、基础建设等方面全面排查,对于不达标的,限期整改。

秦胜军强调,各地各校要对照我市《中小学(幼儿园)消防安全十项措施(暂行)》认真执行,开展常态化排查。要加强培训机构监管工作,联合多部门深入推进网格化管理,坚决杜绝安全事故发生。开学后,各学校要抓好学生的心理疏导、教育工作,充分利用教育资源,开展好体育美育课程。

秦胜军要求,各级各部门要严格落实属地管理责任,坚持“谁主管、谁负责”“属地管理、分级负责”的原则,织牢织密安全责任链条,守住校园及校外培训机构安全底线,维护师生身心健康。

各县(市、区)设立分会场,分管负责人和学校负责人在分会场收听收看了会议实况。①6

川汇区：“春风行动”送岗来

本报讯(记者韩志刚 通讯员李前进)为了积极响应国家关于稳就业、保用工的决策部署,推动劳动者与用人单位的精准对接,2月18日,川汇区举办了2024年“服务促就业,筑梦赢未来”春风行动大型招聘会。这次招聘会的成功举办,不仅为求职者提供了一个广阔的就业平台,同时也为企业招聘到合适的人才提供了有力支持。

据了解,本次招聘会共有210余家企业参与招聘,提供5000余个就业岗位,涵盖电子信息、制造业、服务业、新能源、生物医药等多个领域。招聘会现场人头攒动,求职者穿

梭在各用人单位展位前,认真阅读招聘岗位信息,与企业负责招聘的人员面对面沟通,寻求适合自己的工作机会。

为了确保招聘会的成功举办,川汇区各单位提前做好了准备工作。他们通过多渠道宣传,广泛吸引求职者和企业参与。同时,他们还积极与企业沟通,了解企业的招聘需求和用人标准,为求职者提供更加精准的就业服务。在招聘会上,区人社局还设置了综合服务台,为求职者提供政策咨询、就业指导等服务,现场耐心解答求职者们的疑问,帮助他们更好地了解就业政策和市场行情。②6

气象专家详解本次“雷打雪”

本报讯(记者付永奇)2月21日,我市出现大范围雨雪天气,先后下起冻雨、冰粒、雨夹雪、雪,并伴有雷暴、大风。特别是当日凌晨出现的龙年第一声春雷,引发关注,被一些市民称为“雷打雪”。昨日,记者邀请市气象台高级工程师虎莹对这一特殊气象进行解读。

据介绍,在本轮寒潮雨雪冰冻天气中,我市过程累计雨雪量在27.1毫米—46.3毫米之间,积雪深度在4.6厘米—14.0厘米之间,伴随有6到7级阵风。21日6时许,部分县市出现雷电现象,其中一声巨大的春雷惊醒了许多熟睡中的人。

虎莹表示,雷电是伴有闪电和雷鸣的一种放电现象,是夏季强对流天气的典型特征,冬季很少出现雷电,此次“雷打雪”现象有其特殊原因。目前,我市处于冬季末期,正常情

况下天气还比较寒冷,但是在这次雨雪过程前期,我市出现阶段性升温,2月13日、14日最高气温超过20摄氏度,比历史同期偏高。虽然冷空气较强,但是暖气团也开始活跃,河南上空存在较强的西南暖湿气流,形成了暖层,增强了大气不稳定性。在冷空气的作用下,暖湿气流沿着冷垫爬升,导致雷暴云发展旺盛,从而满足了强对流天气形成的条件。当日凌晨,在冷暖空气激烈交锋中,大气聚集的潜在不稳定能量在这次降雪天气中释放,其中雷电是短时间内急剧释放能量的主要形式之一。

虎莹特别指出,“雷打雪”是一种自然现象,冬季偶尔也会发生,与吉凶祸福并无关联,网传的“雷打雪、人吃铁”是毫无科学道理的,但是在发生雷电时,身在户外的市民一定要注意防范。②6

百名记者大走访·新春走基层

30秒发走一份快递 电商经济蓬勃发展

本报讯(记者高洪驰 通讯员焦梓洋)“这几天忙得真是整夜都没睡觉。”2月19日,在沈丘县白集镇物流服务站,李柯鑫一边捆绑着包裹一边开心地笑着。

随着市场化的提升,农特产品种植面积越来越大,种类越来越多,但是在产量增加的同时,销路却成了问题。“好多农产品城市人买不到,农村人卖不出,不仅经济效益提升不了,也打击了农民的种植积极性。”白集镇宣传委员、副镇长杨豪说。

为解决农产品销售难问题,2022年底,在县委、县政府的支持下,沈丘县商务局依托县电子商务平台拓展销售渠道,大力培育网络达人开展线上销售,实行“电商+农户”销售模式,试行打造“电商村”,把白集镇刘楼行政村选定为试点村之一。

李柯鑫是该村一名返乡大学

生,在家从事电商直播带货。他说:“开网店并不难,村里有几十种农特产品,城里的客户要什么,我就供什么。”

2022年,白集镇以“两堂三中心”为依托,着力打造集休闲娱乐、科技传播、文化学习为一体的综合服务体,刘楼行政村的电商直播基地就是以“两堂三中心”为基础建立起来的。在电商直播基地建设过程中,镇政府一站式配齐商品展示架、办公桌椅、补光灯等直播和电商运营的硬件设备,可“拎包入住”,不仅丰富了“两堂三中心”的内涵,还在很大程度上激活了农村市场。

“开始只是听说过商品可以放在网上销售,却不知道从何处入手。”黄浩是刘楼村第一个吃螃蟹的人。2023年,他辞去外地工作回到家乡开始经营网店,由于不懂销售技

巧,举步维艰。后来在县商务局的帮助和扶持下,黄浩很快掌握了电商技巧,成为一名网络销售达人。在他的带动下,刘楼村的电商队伍迅速扩大。

“去年‘双十一’当天,刘楼村直播销售农特产品3000多件,每30秒就发出一份快递。”白集镇镇长郑玲说。目前,在白集镇仅刘楼行政村就有电商21家,去年西瓜酱、红薯粉条、手工馍、手工油炸麻叶、芝麻盐等当地农产品快递发件量达到10万件,年网络销售额突破200万元。

目前,沈丘县建起了电商园区,在农村布局了物流站点。县商务局也紧紧抓住这一有利时机,在培育50个电商村的基础上,创新打造了7个引领能力强、带动作用大、辐射范围广的电商示范村,刘楼村成为

其中之一,初步形成了“县城有基地、区域有场景、镇村有主播”的电商直播生态圈。截至2023年年底,沈丘县网络销售额100万元以上的电商村达到了15个。

在距离刘楼行政村不足一公里的地方,年前落成的白集镇物流服务站里,自动化、标准化包裹分拣机高速运转,快递车在新修建的柏油路上往返穿梭。通畅便捷的农村公路网促进了刘楼行政村快递量的快速增长,周送件量由最初的不足100件,增长到现在的5000余件。

“电商村的建立,使农特产品通过电商平台这条路径,源源不断地向外输送,为群众增收打造了一条新路径,电商成为农村经济增长的新业态。”沈丘县商务局局长郭临君说。②6

周口：新春开工“冲劲十足”

(上接第一版)

周口临港开发区益海嘉里现代食品产业园内一片繁忙。“园区的年加工140万吨大豆项目将于2月底进行调试生产,目前已进入最后的准备阶段。项目建成后年产量预计60亿元,将有效延伸周口本地的大豆加工产业链,提高大豆产品附加值。”项目负责人王栋说。

今年一季度,周口市拟新开工工业项目111个,已开工84个;拟竣工投产工业项目27个,总投资

91亿元,目前累计完成投资76.2亿元……“总体来看,一季度各项重点项目推进有力,进展比较顺利。”周口市政府有关负责人表示。

该市还采取线上线下相结合的方式,组织召开“春风行动”招聘会。线下活动已于2月19日举行,邀请200余家企事业单位参加,提供优质岗位4000余个;“春风行动”云招聘活动将持续至4月8日,提供岗位近万个,为求职者提供精准就业服务。(原载于2024年2月22日《河南日报》)



视觉新闻

近日,我市普降暴雪。为了全力保障菜农的大棚不受损失,淮阳区各乡镇“以雪为令”,迅速启动应急预案,积极组织广大群众清除大棚积雪,避免大棚出现坍塌,最大限度减少暴雪对农业生产带来的不利影响。

记者 侯俊豫 摄

风雪中的援助很暖心

□田亚楠

2月21日,我市下起了大雪,路面结冰,交通不便,许多汽车在路上难以前行。风雪中,不少市民化身“推车侠”,将身陷雪坑中的车辆推出困境,在周口的大街小巷上演一幕幕暖心的推车大戏。

在八一大道,一辆汽车陷入雪中,附近步行的5名路人立即上前推车,其中包括一名外卖小哥。“举手之劳,能帮一把是一把。”朴素的话语令人动容,折射出周口人内心的善意。风雪中,这小小的举动犹如暖阳一般照亮人心。面对大雪天气造成的交通不便,一个个心怀善意的周口人从雪地里“冒”出来,用实际行动为他人提供帮助,这是人性的光辉,更是周口人民互助互爱的体现。

当天,类似的暖心场景在周口不断上演。大雪封路,产妇临盆,周口交警一路护送确保母子平安;积雪导致电路中断,国网周口供电公司

应急抢修人员全力开展抢修作业……在众多暖心的画面里,有四处巡游帮助路人的周口铁骑,有清扫积雪为市民提供方便的环卫工人,当然,还有遍布周口的“推车侠”。大雪考验了周口各项应对能力,而这些温暖的场景,则是周口人民面对困难时交出的满意答卷。

风雪无情,人间有爱,越是在特殊的时刻,越能体现周口人的责任与担当。应对暴雪天气,我们需要相关工作人员尽心尽责的劳动与付出,也需要周口市民互帮互助的大义与大爱。大雪中的援助是一种非常暖心的行为,它不仅给市民带来了实际的帮助,更让我们感受到了社会的温暖和力量。我们应该珍惜这种情感,将这种善良和关爱传递下去,让我们的周口变得更加美好。②6

沙颖时评